

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Sábado 21 de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.053

El empréstito.

Cómo se aprecia en Cataluña.

Porque nosotros hemos dicho, después de ayudar un día y otro a la realización del empréstito, y de ensalzar, como era justo, el patriotismo de todas las clases, que la cifra obtenida, descontados créditos que hay que abonar, no es tan importante como cree el vulgo, y sobre todo que convendría saber cómo y en qué forma se invierten los sacrificios hechos, *La Epoca*, parodiando el grito del famoso cómico de los días del rey absoluto, nos dice que trabajamos por deslucir el empréstito.

Confundiendo cosas tan distintas, fácil es llegar a conclusiones las más absurdas.

Es el caso, sin embargo, que de la misma opinión de EL CORREO, absolutamente de la misma, es el *Diario de Barcelona*, quien en uno de sus últimos números, y en la Sección Editorial, después de elogiar el resultado del empréstito, añade:

«Sabrá continuar nuestro pueblo, ó cuando menos las clases directoras, en esta buena disposición de ánimo? Buenos son los arranques; pero la perseverancia en el bien, la repetición constante de actos patrióticos modestos, contribuyen más a la regeneración de los pueblos y a la consolidación de los triunfos, que los colosales aislados sacrificios.»

Importa, también, que se vigile más de lo que se ha hecho hasta ahora el empleo que se dé a ese dinero que tan generosamente aporta la nación. Las noticias que sobre el particular recibimos de Cuba son de todo punto deplorables: en vísperas del empréstito, hemos creído que el patriotismo nos imponía silencio; hoy el patriotismo nos aconseja hablar. Allí no se gasta el dinero; se derrocha, sin formalidad alguna. Ya sabemos que la guerra lleva consigo exigencias y perentoriedades, pero unas y otras tienen un límite, y nos parece llegada la hora de que se ponga orden á tanto desorden, si realmente este desorden existe; pues además de que esto aumenta de un modo innecesario las cargas de la nación, muchas veces la mala administración produce mala táctica.

Llamamos sobre este particular la vigilancia y la eficaz intervención del ministro de la Guerra, que goza de la más omnimoda confianza y puede, si lo considera necesario, tomar las resoluciones más energicas con la seguridad de que no le ha de faltar el apoyo decidido de la opinión pública.»

Ni siquiera tanto ha dicho EL CORREO, á lo menos en forma tan cruda; aunque sí repetidamente un día y otro hemos dicho que en Cuba se gasta más de lo necesario; que con mejor y más vigilante administración se podía rebajar mucho la cifra de los gastos, y que por el camino que se lleva, llegará un momento en que se produzca en el país la decepción más desesperante.

El gobierno tiene en este punto una responsabilidad inmensa, y á él incumbe, ya que el país da sin tasa hombres y dinero, que se cumplan las esperanzas que hizo concebir cuando envió á Cuba al general Weyler, relevando al general Martínez Campos; que se sepa en qué se gastan tantos millones, y que se toquen pronto los resultados que hay derecho á esperar.

LO QUE DICE EL "HERALD."

El *Herald* de Nueva-York, en uno de sus últimos números, replica á las afirmaciones del *Figaro* sobre la conducta de los Estados-Unidos con España en los asuntos de Cuba.

«Las cuestiones—dice el *Herald*—que pueden surgir entre los Estados-Unidos y España, ni son de la incumbencia de Francia.»

La opinión sensata en los Estados-Unidos está por no intervenir en las cuestiones de Cuba; pero si se da en dudar de su buena fe, se determinará en América una energía corriente de opinión en favor de la cesión de Cuba ó de la guerra con España.»

Los Estados-Unidos se han impuesto, en concepto del *Herald*, importantes sa-

crificios para hacer guardar las leyes de la neutralidad. Cuatro buques de porte y ocho ó nueve guardacostas recorren el litoral, desde el Maine á la Florida, con el citado objeto, y comparada con esta distancia de 1.600 millas, es insignificante, en opinión del periódico mencionado, la del litoral de Cuba, donde el gobierno de España y su marina militar debieron haber puesto en práctica medidas tan energicas para impedir los desembarcos, como las que la República ha tomado para impedir que salgan las expediciones de sus costas.

Notas de un curioso

EL "DON JUAN" DE MOZART

Dos teatros parisienses, la Opera y la Opera Cómica, disputábase en estos días el favor del público, poniendo en escena el *Don Juan*, de Mozart.

Es interesante la lectura de algunos juicios que acerca de dicha obra han emitido célebres músicos.

Mozart era parco, por regla general, en apreciaciones sobre las óperas que escribía. En su voluminosa correspondencia solo se encuentra una frase referente á la primera representación de su ópera en Praga. Esta frase, con que comienza una carta dirigida por el gran compositor, desde la citada ciudad, al conde de Jacquin el 9 de Noviembre de 1787, dice así:

«El 29 de Octubre, mi ópera *Don Giovanni* ha sido puesta en escena con el más brillante éxito.»

Los émulos de Mozart en el arte de la música son más expresivos al tratar de la famosa ópera. Rossini, que profesaba gran admiración á la obra del maestro alemán, encontrábase un día en compañía de varios amigos, quienes le excitaban á que dijese qué ópera de las suyas era la que prefería. Uno le citaba *El barbero*, otro *Otello*, éste la *Gazza ladra*, aquel *Semtramide* y *Guillermo Tell*. Cansado de tantas preguntas, Rossini respondió:

«¿Queréis saber cuál de mis obras es la mejor. Pues... *Don Giovanni*.»

Otra anécdota referente también á Rossini y Mozart:

«Un día se hablaba de Beethoven en presencia del actor de *Barbero*.

«Usted debe de haberle conocido, le dijeron.

«No—replicó Rossini.—Tenía muy mal carácter y no quiso nunca recibirme. Detestaba mi música. Esto no impide que aquel tunante sea el primer compositor del mundo.»

«¿Cómo dice Vd. eso?—le interrumpió uno de los presentes. Entonces, Mozart, ¿qué es?»

«Mozart—añadió Rossini—es único! Gounod no era menos admirador del maestro. E-cribió á la cabeza de un estudio sobre *Don Juan* estas palabras: «*Don Juan*, esa obra maestra, incomparable é inimitable, ese apogeo del drama lírico, esa maravilla de verdad en la expresión, de belleza en la forma, de precisión en los caracteres, de profundidad en el fondo, de pureza en el estilo, de riqueza y sobriedad en la instrumentación, de encanto y seducción en lo tierno, de elevación y fuerza en lo patético, ese modelo acabado, en una palabra, del arte dramático, ¿es admira-ble ó como debiera serlo? Me permito dudarlo. La partitura de *Don Juan* ha ejercido en mi vida la influencia de una revelación; ha sido y sigue siendo para mí algo como encarnación de la perfección dramática y musical; téngola por una obra sin tacha.... Hay en la historia ciertos hombres que parecen destinados á señalar en su esfera de acción, el punto más allá del cual no puede pasar la humanidad: tales son Fidias, en la escultura, Molière, en la comedia; Mozart es uno de esos hombres; *Don Juan* es una obra notabilísima.»

«Respecto á *Don Juan*, dijo: «¿Dónde ha alcanzado la música tanta riqueza de individualidad?... ¿Cuándo ha tenido el poder de caracterizar con tanta seguridad, precisión y plenitud?»

Otros músicos han considerado *Don Juan* como la obra maestra de las obras maestras y la ópera de las óperas.

Entre los fervientes admiradores del grande maestro, figuran también el célebre poeta Alfredo de Musset, que le elogió en uno de sus más sonoros versos, y el famoso pintor D'Ingres, quien en una de sus notas manuscritas, coleccionadas y publicadas después de su muerte, dice: «Viva *Don Juan*, obra maestra del espíritu humano! Viva Mozart, el Dios de la música, como Rafael lo es de la pintura!»

A guisa de mot de la fin, advertiremos al lector que la ópera que tanto entusiasmo ha producido, le valió á su autor 225 florines (poco más de 500 pesetas) cuando la adquirió el teatro Imperial de Viena, después del triunfo de Praga.

Además, Mozart, como otros muchos personajes célebres, no dejó á su muerte ni siquiera el dinero necesario para los gastos de su entierro.

Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

Posiciones tomadas al enemigo.—Su dispersión.—Las bajas.—Una sorpresa.—Carga de la caballería.—Bomba en la vía férrea.—El «Reina Cristina».—31 presentados.

Habana 20 (recibido el 21 á las 12:30 n.)—Fuerzas Camajuani y Calabazar batieron enemigo en Vegra Baez (Villas), haciendo siete muertos, cogiendo armas y caballos.

Nosotros, tres heridos. Fuerzas Hernán-Cortés con Granada, alcanzaron partidas Sanchez, Carrillo y La Rosa, que defendían paso río Zazo, trocha, en posiciones ventajosas. En combate de dos horas fueron ocupadas posiciones enemigo, dispersándose éste, teniendo 60 muertos, 12 caballos muertos, 17 heridos. Nosotros, teniente Farías, Hernán-Cortés, muerto; teniente Aguado, de Granada, Elmat, artillería heridos; 2) heridos tropa; recogidas muchas municiones.

Fuerzas Cuenca, Saboya y Navarra, batieron enemigo en Cuasimal, Esmeralda, Algodones, Matanzas, haciéndola 14 muertos, cogiendo armamentos, municiones y caballos. Las columnas, dos heridos.

Fuerzas voluntarios Almendares y Cuenca sorprendieron enemigo en Martín, Hato Nuevo, Sabana Nueva, Matanzas, haciendo tres muertos, varios heridos, entre ellos titulado comandante Argüelles. Nosotros un muerto y un herido.

Caballería Borbon cargó sable en Bazan (Habana) á partidas insurrectas Delgado y Verjel, dispersándolas, haciendo cuatro muertos y heridos. Nosotros cuatro heridos.

Estalló bomba kilómetro 95 vía férrea Oeste, pasó tren, resultando ocho heridos batallón Asturias.

Fuerzas Extremadura, cerca Bahía Honda (Pinar), tuvo encuentro con enemigo, que dispersó, con bajas, teniendo nosotros cuatro heridos.

En reconocimiento guarnición Mariel hacia Morguios, en combinación con canónero *Reina Cristina*, batieronse grupos enemigos, haciendo cinco muertos.

Presentados: Trocha, 3; Villas, 3; Matanzas, 2; Pinar, 23.—*Ahumada*.

Sin noticias de las operaciones.

—El general Weyler.

Aumenta la expectación en la Habana por conocer la marcha de las operaciones en la provincia de Pinar del Río.

Todavía no se han recibido en aquella capital, ó por lo menos no se han facilitado, noticias del combate de la columna Segura, á que se referían ayer varios correspondientes.

Se ignora también la dirección que ha tomado el general Weyler.

La dinamita en los trenes.—Los heridos.—Hambre en las tropas.

Se conocen nuevos detalles de la explosión de algunas bombas de dinamita que hicieron volar un tren en la línea de Artemisa.

El tren conducía 23 soldados. Resultaron gravemente heridos los soldados Miguel Pérez Sanchez, Matías Cristóbal Rivas, José Rubio y Matías Sanchez.

Hay otros nueve heridos de menos gravedad.

Se considera muy difícil salvar la vida de los dos heridos, uno de los cuales ha perdido las dos piernas, y otro recibió gravísima herida en el vientre.

Un guardia civil, llamado Dionisio Izquierdo, quitó la espoleta de otra bomba que estaba en los rails, sin haber hecho todavía explosión.

La fuerza de infantería que iba en el tren, la mandaba el segundo teniente don Emilio Alonso Martínez, y la fuerza de la Guardia civil, el teniente D. Manrique Hidalgo.

Con motivo de los destrozos causados en la vía, quedó ésta interceptada.

En el punto de la explosión quedó detenido otro tren que conducía 150 hombres. Tanto éstos como la fuerza que iba en el tren en que estallaron las bombas, tuvieron que pasar la noche en vela sin haber tomado ningún alimento porque ni lo llevaba la tropa ni lo había tampoco en el fuerte de Ocaquero, próximo al sitio de la explosión.

Durante la noche fueron tiroteadas las tropas por los rebeldes.

Parece que las bombas estallaron por una equivocación, porque los rebeldes las tenían destinadas al tren en que iba el general Weyler.

El Sr. Godinez

En el vapor *Santo Domingo*, que zarpó ayer de la Habana, se embarcó con rumbo á la Península el ex-gobernador del Banco de la Habana Sr. Godinez.

Correos á Cuba

De acuerdo con la Compañía Trasatlántica, se ha dispuesto que mientras dure el envío de tropas á la isla de Cuba, lleven los vapores que las conducen correspondencia particular.

Sorteo

El día 28 del corriente, á las tres de la

tarde, se verificará un sorteo para la designación de un teniente auditor de primera clase del cuerpo jurídico-militar, que ha de ser destinado al distrito de Cuba.

Comentarios

Ocupándose de los rumores del regreso del general Weyler á la Habana, dice *La Correspondencia*:

«Si el general Weyler vuelve realmente á la Habana (aparte de que su regreso sea motivado por el cuidado que le inspiran las partidas de Oriente), no quiere decir esto otra cosa sino lo que ya estaba previsto por nosotros, ó sea un compás de espera hasta que lleguen los próximos refuerzos y estén preparados en Pinar todos los elementos auxiliares é indispensables de abastecimiento, transportes y comunicaciones.»

Comprendemos el desencanto popular, que no hemos de negar; nosotros no participamos de él, porque no hemos participado de esas ilusiones.»

FILIPINAS

Telegrama oficial.

El capitán general de Filipinas ha dirigido al señor ministro de Marina el telegrama siguiente:

«Manila 19 (8'20 m.).—Agradezco confianza depositada en mi autoridad, haciendo extensivas recompensas Cuba é infantería de marina y marinería que operan en este Archipiélago.»

También doy gracias por envío nuevo batallón que pronto acreditará su bizarria, cual lo han demostrado ya los aquí existentes.—*Blanco*»

Noticias particulares.

De Filipinas no hay noticias oficiales que confirmen las de origen particular, que hablan de nuevos focos revolucionarios en varias provincias del Archipiélago.

Tropas á Filipinas.

Ayer salieron de Zaragoza para Barcelona, en donde se embarcarán para Filipinas, 295 soldados destinados al batallón expedicionario que se organiza en Cataluña.

Fueron despedidos por comisiones de los cuarteles de la guarnición y numeroso público.

TRATO Á LOS ENFERMOS DE CUBA.

La Compañía Trasatlántica.

El gobernador militar de Cádiz ha publicado esta orden del día, que contiene pormenores dignos de ser conocidos: Orden general de la división y plaza del 15 de Noviembre de 1896.

La delegación de la Compañía Trasatlántica en esta plaza, me ha remitido un ejemplar de la circular que ha dirigido á los capitanes de los vapores de la Compañía, referente al trato que deben tener los enfermos, cabos y soldados enfermos y heridos que regresan de la campaña de Cuba, y el reglamento para su ejecución, cuyos documentos, copiados á la letra, dicen así:

«Como ampliación á todas las instrucciones que se tienen dadas para mejorar el trato á los enfermos, cabos y soldados enfermos y heridos que regresan de Cuba y acerca de cuyo importante extremo los capitanes han venido autorizados para implantar cuantos medios estimen provechosos al fin deseado, nuestro señor presidente, preocupándose altamente de este asunto, nos encarga dictar las nuevas disposiciones que siguen, y cuyo exacto, fiel é inmediato cumplimiento, á usted y al médico de ese buque encarecemos grandemente.

(a) La cámara de segunda clase queda definitivamente afectada al alojamiento de ellos en los viajes de regreso de Cuba, y si la misma no fuera suficiente, se alojará el sobrante en las primeras que vengán desocupadas, en la tercera preferente y en la mejor parte del soldado, que al efecto se preparará como ampliación de la tercera preferente.

(b) El orden ó prelación para colocar en la cámara de segunda á los mencionados individuos, lo marcará dentro de la condición de herido ó enfermo ó inútil que se hace indispensable, la de mayor gravedad del interesado.

(c) Dicho se está que empleadas las segundas cámaras en los viajes de retorno para este objeto, para los de ida se verificará una previa preparación de las mismas mediante desinfección/pintura y demás medidas conducentes.

(d) Los cortinajes de puertas y literas de los camarotes de segunda, deberán recogerse y guardarse, al dedicar estos alojamientos al objeto que se trata en pró de la mejor higiene.

(e) Con respecto á la alimentación, el reglamento especial que le acompañamos y está colocado sobre el régimen de segunda cámara, deberá ser puesto desde luego en vigor, en el bien entendido de que si se introducen variantes en la práctica, no deberán responder á un propósito de economía en el gasto, sino á la mejor conveniencia del enfermo.

(f) Todos los buques dedicados al transporte irán provistos de un número determinado de sillas de extensión para que los enfermos y heridos á quienes conven-

ga estar en cubierta puedan hacerlo de la más cómoda manera.

Esta delegación se encargará de dotar á ese buque de estos elementos.

Dará Vd. á conocer esta circular al médico y sobrecargo, á quienes deben entregar además un ejemplar del reglamento de alimentación de enfermos y heridos, que se le acompaña, y acusará Vd. recibo de ella, expresando haber impuesto á dichos empleados de todos los extremos que abraza.»

Reglamento.

I. El alojamiento y trato de este transporte será el de segunda cámara, con las modificaciones que á continuación se expresan, y que responden á las mejores conveniencias de personas que no están en completo estado de salud.

II. El desayuno de seis á siete de la mañana, será de leche, té, chocolate ó café, á elección del pasajero ó prescripción del médico.

El almuerzo, de nueve á diez de la mañana, se compondrá de:

Sopa de caldo sustanciosa con huevos.

Carne asada en la forma que más convenga al buen servicio de este pasaje.

Un plato variado de carne ó ave, con verdura ó legumbres.

Una ó dos copas de vino de Jerez.

Postres.

Café ó té.

La comida á las cuatro de la tarde:

Sopa de caldo.

Frituras de fácil digestión.

Un plato de pescado.

Otro de carne ó aves. Todo con la condimentación adecuada á estómagos delicados.

Dos ó tres copas de vino de Jerez.

Postres variados.

Café ó té.

Por la noche:

Una taza de caldo con pan tostado, ó en su defecto, té ó chocolate con pan ó galletitas.

III.

Este régimen no podrá restringirse sino en casos especiales en que el médico así lo disponga. Este facultativo prescribirá cuantos caldos, candeiles ó alimentos especiales considere necesarios, de día ó de noche, para los individuos que él determine.

Los capitanes y los médicos de los vapores, quedan autorizados para ampliar ó mejorar este régimen, que como guía se les indica, y vigilarán con el cariño y asiduidad que se merece este pasaje, su cumplimiento, con lo cual darán satisfacción á los deseos de la Compañía y al interés que á todos debe inspirar.»

Lo que se publica en la orden de la plaza para general conocimiento, agregando por mi parte lo mucho que me halaga la generosa conducta de la por tantos títulos ilustre Compañía Trasatlántica, la cual, además de haber contribuido poderosamente para que España haya dado una prueba magnífica de su poder militar transportando á lejanas tierras ejércitos numerosos con la mayor brevedad posible, acude ahora al hermoso llamamiento de la caridad en favor de los soldados heridos y enfermos procedentes de la campaña de Cuba, proporcionándoles toda clase de beneficios y comodidades durante su viaje de regreso á la Península.

Cádiz 15 de Noviembre.

El general gobernador, Manuel Fernandez de Rodas.

FUERZAS Á CUBA

Burgos.

Ayer salieron de esta capital para Santander las compañías del regimiento de San Marcial y Lealtad destinadas á Cuba.

En la estación estaban los generales Ciriza, Barbachano, Carreras, Salas, Balba, el gobernador civil y comisiones del Ayuntamiento y la Diputación y un público numeroso.

As las once y media llegó el tren especial, conduciendo una compañía de Bailen, procedente de Logroño, que debía conducir á todos los expedicionarios.

Al arrancar el tren, las banderas de San Marcial y la Lealtad ejecutaron la marcha de *Cádiz*, entre atronadores vivas á la patria y al ejército.

La Diputación y el Ayuntamiento repartieron dinero á los soldados.

Coruña.

Procedente de Santander fondeó ayer en la Coruña el vapor *San Agustín*, con objeto de recoger las compañías de los regimientos de la Habana, Mércia, Leon y Zamora.

El embarque de las tropas se efectuó sin que ocurriera ningún incidente y fué presenciado por inmenso gentío, que ocupaba casi por completo los muelles.

Á última hora se hicieron algunas sustituciones. Cuando el barco salía ya de castillos, se detuvo para dejar á un soldado redimido.

Cuando salió el buque, se dieron entusiastas vivas.

LA ADUANA DE LA HABANA

Telegrafía el corresponsal de *El Imparcial* en la Habana diciendo que fué suplantada su firma en el telegrama en que se dió cuenta de graves inmoralidades cometidas por los empleados de la aduana de la Habana Sres. Ferrer, Novo, Galán y Seimon.

Añade que la noticia es una calumnia, y que la rectifica espontáneamente, sin que se lo hayan pedido aquellos funcionarios.

Estos han visitado en cambio a uno de los responsables de El Liberal, manifestándole que lo ocurrido fué lo siguiente: Se verificaron algunos aforos de sombreros, papel y mantas, con arreglo a las partidas del arancel que, en opinión de los empleados, debían aplicarse.

La superioridad ordenó que se rectificaran los aforos, porque no se habían aplicado las partidas correspondientes. Se practicó un segundo reconocimiento y los peritos nombrados para la operación informaron que, con efecto, correspondían partidas diferentes de las que se habían aplicado.

El asunto se sometió a la Junta arbitral, como se hace siempre en iguales casos y la Junta resolvió por unanimidad que estaban bien hechos los primeros aforos.

La diferencia entre el primer reconocimiento y el segundo era solo de unos mil y pico de pesos. Esta referencia de los empleados fué confirmada por el intendente Sr. Fagoaga.

El asunto, pues, no ha pasado a los tribunales, ni han sido presos aquellos funcionarios.

El duelo en Alemania.

Berlin 20.—Continuando el debate en el Parlamento alemán sobre los desafíos, el Sr. Berstorff, del partido del Imperio, se adhirió a las declaraciones hechas por el príncipe de Hohenzollern.

El Sr. Rickaert pidió que se llevaran a cabo cuanto antes las reformas del Código civil contra el desafío.

El Sr. Leuzman, aludiendo al famoso cuadro alegórico, obra del Emperador Guillermo, dijo que el Miguel alemán se ve obligado a aguardar mucho tiempo cuando quiere poner en salvaguardia los bienes más sagrados.

Añadió que, a juzgar por el discurso pronunciado por el general Gessler, hay que fundar pocas esperanzas en la reforma del procedimiento criminal militar.

Rechazó enérgicamente la frase de que los oficiales del ejército eran la primera clase de la nación, y manifestó que los oficiales de la reserva han perdido por desgracia su orgullo burgués.

Esta discusión, en la cual se ha tratado de combatir el militarismo alemán, ha sido muy comentada.—Fabra.

EL DINERO DE GALICIA

Señor director de EL CORREO. Vigo 19 de Noviembre.

Las cuatro provincias gallegas han respondido patrióticamente al empréstito nacional para gastos de la guerra.

Hé aquí el resultado obtenido en las seis sucursales que el Banco de España tiene establecidas en Galicia: Coruña, 4.557.000 pesetas.

Santiago, 3.742.500. Vigo, 1.776.000. Orense, 1.375.500. Pontevedra, 1.036.000. Lugo, 656.000.

En total, 1.231 suscritores con 26.286 obligaciones, que representan un capital nominal de TRECE MILLONES CIENTO CUARENTA Y TRES MIL QUINIENTAS PESETAS.

El suscriptor más importante de Galicia ha sido el conde de Torre Cedeira, banquero vigués, senador ministerial por esta provincia, que se ha suscrito por 250.000 pesetas.

Siguen el Sr. Pastor, de la Coruña, con 200.000 pesetas; el Sr. Riestra, de Pontevedra, con 150.000, y el Sr. Montero Ríos también con 150.000; ambos asociados han suscrito 300.000 pesetas.

La importancia alcanzada por la suscripción de Santiago débese al cabildo catedral, al Arzobispo y a la Caja de Ahorros.

El Circulo Liberal de Orense se suscribió con 60.000 pesetas.

En Vigo ha habido muchas imposiciones de 1.000 y 500 pesetas.

El ex-diputado provincial D. Bernardo Alonso, comerciante de La Guardia, tomó 100.000 pesetas.

El resultado de Galicia ha sido magnífico.—El correspondiente.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Defendiendo a España.

Paris 20.—El Diario de los Debates, en un importante artículo que consagra hoy a los Estados Unidos en su relación con la cuestión cubana, dice que la actitud que viene observando España debe inspirar reflexiones e imponer respeto a los exaltados norteamericanos. Todo aquel que añada—que conozca a los españoles, sabe perfectamente que no se dejarán imponer ni intimidar, y que antes que renunciar a su derecho aceptarían la lucha aun en las condiciones más peligrosas.

Apertura del Landtag.

Berlin 20.—Hoy se ha verificado la solemne apertura del Landtag (Cámara prusiana). El discurso de la corona leído en dicho acto no ofrece particularidad, refiriéndose solo a los asuntos corrientes.

Inglaterra en África.

Paris 20.—Hé aquí la forma en que los periódicos franceses desmienten el establecimiento de una Compañía inglesa al Sur de Marruecos:

«Nada se sabe en los círculos oficiales de Tánger acerca de la noticia publicada por varios periódicos anunciando que una Compañía de comercio inglesa se establecerá en Cabo Mun. Se cree que esta noticia no tiene fundamento alguno.»

Nevadas.

Paris 20.—Según despachos de Chambery, en Saboya han caído grandes y extraordinarias nevadas.

Nuevo gobierno.

Rio Janeiro 20.—El ministerio brasileño se ha completado de la manera siguiente:

Marina, Alves Borbosa. Industria, Joaquim Montinebro. Hacienda, Bernardino Caimpos.

La cuestión de Oriente.

Paris 21. Se desmiente de la manera más categórica la noticia de que haya surgido dificultad alguna entre Francia y Rusia sobre la cuestión de Oriente o sobre ningún otro asunto. Continúa reinando entre ambos gobiernos la más perfecta inteligencia.—Fabra.

INTERIOR.

Los naufragos del «Aznafarache».

Sevilla 20.—Han sido identificados los cadáveres de todos los naufragos del Aznafarache, excepto los del marinero Nuñez, D. Francisco Pró, D. Fernando Aguilera y D. Alberto Barrán, que aún no se han extraído del río.

La duquesa de Montpensier ha dado 250 pesetas para los marineros víctimas del naufragio del Aznafarache.

Explosión de una fábrica.

Bilbao 20.—En la fábrica del gas hizo explosión una caldera, de nitramita, haciendo gravemente al encargado de los trabajos, Manuel Irazabal. Témesese que fallezca.

El robo de Veilla.

Soria 20.—Han sido detenidos dos de los autores del robo efectuado hace dos días en casa del cura del pueblo de Veilla.

Ambos están convictos y confesos del delito perpetrado. Han dicho que formaban la cuadrilla de malhechores que llevó a efecto el robo 13 individuos.

Naufragio.

Orán 20.—En las rocas próximas se estrelló ayer una embarcación española. No ha sido encontrado ningún tripulante, por lo cual se supone que todos han perecido.

En una plancha arrojada por el mar a la playa se lee la siguiente inscripción: «Lta. 3. n. 124. Mazarrón».

Banquete en proyecto.

Bilbao 20.—Los socios del extinguido Circulo Euskalduna proyectan obsequiar con un banquete al ex-director del periódico Bizkaitarra, por haber sido absuelto en la causa que se le siguió por la publicación de algunos artículos inspirados en las ideas separatistas.

Función benéfica.

Zaragoza 20.—La compañía ecuestre Alegría ha dado esta noche una función a beneficio de los soldados que regresan heridos y enfermos de Cuba.

El teatro estaba completamente lleno, y durante la función se dieron entusiasmas vivas a España, a Cuba española y al ejército.

Depósito de dinamita.

Sevilla 20.—En una casa de la calle de las Huertas, donde tiene su domicilio un sugeto que era vigilado por la policía, se han hallado algunos cartuchos de dinamita, que se supone procedan de un robo.

Muerte de un gimnasta.

Cádiz 20.—A consecuencia de la caída que dió cuando hacía ejercicios gimnásticos en el teatro Principal, ha muerto el artista Alfredo Leopold, hermano de la Geraldine.

Reo de muerte.—La noticia del indulto.

Valencia 20.—El reo de Lora, Rafael Sanchez, había sido puesto en capilla a las siete de la mañana.

A las tres de la tarde se ha recibido la noticia del indulto.

Al comunicársela al reo, su emoción ha sido profunda.

TEATRO ESPAÑOL

Anoche se representó en este teatro la más celebrada de las comedias de Alarcón, La verdad sospechosa, refundida y arreglada por D. Rafael María Liern.

El público saboreó con deleite las infinitas bellezas que contiene la obra, interrumpiendo algunas veces la representación con nutridos y espontáneos aplausos.

La ejecución fué bastante acertada, distinguiéndose María Guerrero, Mendoza y Donato Jimenez.

TEATRO ESLAVA

La zarzuela en un acto ¡Viva el rey! estrenada anoche en Esclava, no fué del agrado del público. El libro, que es un arreglo de la ópera Los granaderos, que cantó hace poco la compañía Milzi en el teatro Moderno, además de ser desatinado en su asunto, no tiene en su desarrollo ni pizca de gracia. Desde la mitad de la obra comenzaron a protestar los espectadores, siendo inútiles los esfuerzos de la claqué por librarla del naufragio. El Sr. Sanchez Pastor se ha equivocado lastimosamente en este libro.

La música, justo es confesarlo, tampoco estuvo a la altura del maestro Chapí. Si se exceptúa el coro del último cuadro, que fué aplaudido de verdad, los demás números nadie diría que eran de tan inspirado autor musical. Ciertamente que algunos de ellos se repitieron; pero no sin protesta de una gran parte del público. El Sr. Chapí fué, sin embargo, llamado a la escena y aplaudido con entusiasmo.

Poco importa que ¡Viva el rey! se siga representando en Esclava. El público inteligente, sabe ya a que atenerse respecto a los éxitos que se fraguan con el concurso de los amigos y con la benevolencia de algunos periódicos. Y ésta clase de éxitos, no tienen en verdad nada de envidiables, para autores, sin duda distinguidos, a quienes suponemos más amantes de conservar su justa fama, que de aumentar con unas cuantas pesetas los productos del trimestre.—A.

La casa Domecq.

Esta acreditada casa cosechera, que desde 1730 tiene establecidas sus bodegas en Jerez, ha sido premiada por la buena calidad de sus vinos fué dado a su dueño el título de proveedor de la Real Casa, acaba de editar con gran lujo una revista en que, bajo el título de Artes hispánicas, fomenta la industria, agricultura y comercio de España.

Por medio de fotografías da a conocer los adelantos llevados a cabo en los edificios destinados a bodegas en Jerez. La obra está escrita en español, francés e inglés, y va precedida de una carta de D. Francisco Sivela, encareciendo la utilidad de la citada revista.

A Cuba.

Ayer tarde salieron para Santander, donde embarcarán en el vapor la Navarre con rumbo a Cuba, D. Arturo Amblard, la condesa de la Motera con su familia; los condes de Azmir; D. Cosme Blanco, jefe de la casa sobrinos de Herrera; don Ramon Argüelles, presidente de los ferrocarriles unidos de la Habana; D. Manuel Carreño, rico hacendado de Cuba; los Sres. García Tuñón y Corugedo, acau-

dalados comerciantes de la capital de la isla; el señor conde de Macuriges, diputado de la Union constitucional, y otras personas muy conocidas en la isla de Cuba.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Marina.

Autorizando al ministro del ramo para contratar, por gestión directa, el material de guerra que se expresa.

Fomento.

Creando en Madrid una comisión encargada de promover, organizar y dirigir la concurrencia de objetos a la Exposición Internacional que se ha de celebrar en París durante el año de 1900. —Reales decretos de personal.

Hacienda.

Aprobando el prorrateo hecho por la dirección del Tesoro para la adjudicación de las 800.000 obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas.

Gobernacion.

Declarando que los naufragos del crucero Reina Regente deben considerarse como muertos en funciones del servicio para los efectos de la ley de quintas vigente.

LOS TEATROS

Parish

Para el jueves de la próxima semana se estrenará en este teatro la zarzuela en un acto titulada Cuba de la que tanto se ocupó la prensa con motivo del incidente que surgió al anunciarse el estreno. La obra está dedicada al ejército español.

Lara.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este lindo teatro las aplaudidísimas obras tituladas Primera medalla, Los niños (dos actos) y La rebolita.

En la próxima semana estreno del cuadro de costumbres, original de un aplaudido autor, titulado El amante de Paquita ó la tertulia de D. Francisco.

AL MENUDEO

Un cura falsificado. Leemos en El Correo Español:

«Ha llegado a nuestra noticia un hecho verdaderamente grave, de que queremos dar conocimiento al señor Obispo de Madrid-Alcalá por si su buena fe hubiera sido sorprendida.

Como recordarán nuestros lectores, el cura de la Caridad del Cobre (isla de Cuba), que resultó luego no ser tal cura, y si un licenciado de presidio, fué preso en la Cabaña, por complicidad con los filibusteros al estallar la insurrección que todos lamentamos.

Pues bien; este caballerito anda por aquí, no solo haciendo alarde de sus ideas filibusteras, sino diciendo que viene de Roma de poner al corriente sus papeles, para dar un mentís a los que dudaron de su carácter sagrado.

Y como pudiera suceder que así como falsificó los documentos que le llevaron de cura a la Caridad del Cobre, falsificara también éstos a otros que le permitieran ejercer en la diócesis el ministerio sacerdotal, por eso hacemos la presente denuncia, tanto más oportuna cuanto que el interesado dice tener ya curato, no sabemos si en España ó en la isla de Cuba.

Advertimos que de sus antecedentes penales en la Península podemos facilitar nosotros datos, pues conocemos al abogado que le defendió en el Supremo contra la Audiencia de Logroño, que le condenara por ejercer el ministerio.»

Toma de velo.

Esta tarde se ha verificado en el Colegio de las religiosas de María Inmaculada, para el servicio doméstico, situado en la calle de Fuencarral, la toma de velo de la señorita doña María Peñalver, hija de la condesa del mismo título. Dicha señorita, muy conocida en la sociedad, ha abandonado el mundo a impulso de una vocación irrevocable.

Sociedad de estafadores.

En la calle de San Cosme, núm. 20, fué detenido ayer un sugeto, que, en combinación con varios reclusos de los presidios de España, se dedicaba, con otros compañeros, a realizar estafas.

También fueron detenidos otros dos sugetos, cómplices en las estafas, pasando al juzgado de guardia en unión de varios documentos que se les encontraron.

Los panaderos.

Ayer celebraron los obreros del gremio de panaderos una importante reunion en el Liceo Rius.

Entre los concurrentes reinaron temperamentos de concordia, y en este sentido se expresaron varios compañeros que hicieron uso de la palabra.

Solo quedan 16 fábricas de las 61 que daban comida a los obreros, que se resisten a satisfacer el jornal a seco a sus trabajadores.

Estos piensan exigir, de no darles el pan libre y cinco reales, que es lo convenido anteriormente, un sobresueldo de seis reales.

A Cuba.

Ayer tarde salieron para Santander, donde embarcarán en el vapor la Navarre con rumbo a Cuba, D. Arturo Amblard, la condesa de la Motera con su familia; los condes de Azmir; D. Cosme Blanco, jefe de la casa sobrinos de Herrera; don Ramon Argüelles, presidente de los ferrocarriles unidos de la Habana; D. Manuel Carreño, rico hacendado de Cuba; los Sres. García Tuñón y Corugedo, acau-

dalados comerciantes de la capital de la isla; el señor conde de Macuriges, diputado de la Union constitucional, y otras personas muy conocidas en la isla de Cuba.

Al comercio.

Segun comunica al ministro de Estado el ministro plenipotenciario de S. M. en Pekin, han sido abiertos al comercio y residencia de los extranjeros los puertos fluviales de Hauchan, Suchan y Shashi, y en breve lo será el de Chumkin, en virtud del art. 6.º del tratado de Shimonski.

Aduanas de Cuba.

La recaudación en las Aduanas de la isla de Cuba durante el mes de Septiembre último fué de 820.967.70 pesos, y 337.982.72 pesos menos que en igual período del año anterior.

Los heridos de Cuba.

Anoche llegaron en el tren mixto, por la estación del Mediodía, varios soldados inútiles de la guerra, que fueron recibidos por una comision de la Cruz Roja, que los transportó en coches preparados al efecto al Sanatorio central de dicha benéfica Asociación.

Esta noche llegarán más soldados, que serán trasladados igualmente al expresado Sanatorio.

D. Diego Martín Toro.

Ha fallecido en Almería D. Diego Martín Toro, dignidad de chantre de aquella Catedral.

Su muerte ha sido muy sentida en Almería, donde el Sr. Martín Toro era muy querido por su bondad de carácter y virtudes cristianas.

El gobernador civil de Teruel, Sr. Guillen, celebró anoche una conferencia con el ministro de la Gobernacion.

Ha sido denunciado el semanario El Telegrafista Español.

Ha fallecido ayer en esta corte el señor marqués de Falces, a cuya familia en viamos nuestro pésame.

Labor piadosa.

Las señoras de Aguilera, D. Domingo de Escrivá de Romaní y la señorita de Roca de Togores y Tellez Giron, han hecho de uno de los mejores mantos de corte de su inolvidable madre la difunta duquesa de Béjar, un hermoso vestido de raso azul con flores brochadas de plata para la imagen de Nuestra Señora de la Asuncion, de Elche.

Bodas.

Ha sido pedida y otorgada la mano de la bella señorita Cristina Sigues, hija de la marquesa viuda de Alhama, para el distinguido y conocido joven D. Romualdo Chavarri.

La boda se verificará en Enero próximo.

El 20 del actual deben unirse con eternos lazos la señorita doña Luisa Sanchez, hija del difunto general de este apellido, con el capitán de artillería marqués de Cruilles, que goza de justa reputación en los centros militares.

También se casarán pronto la linda señorita doña Isabel Pardo y Manuel de Villena y el distinguido joven D. Alfonso de Barroeta.

La interesante novia recibirá—además de ricas galas y joyas—el título de marquesa de la Puebla de Rocamora, uno de los principales de los de su egregia casa.

Un fusil norte-americano.

El ministro de la Guerra de los Estados Unidos ha comprado la patente de una nueva bala para el fusil Krag Jorgensen, que es el reglamentario en aquel ejército.

Esta bala, en el mencionado fusil, alcanza una velocidad inicial de 2.000 pies por segundo, y a distancias comprimidas entre 400 y 1.500 yardas, atraviesa la carne y los huesos, produciendo heridas limpias, mientras que las causadas a menor distancia son tan terribles como las producidas por las balas explosivas.

Al propio tiempo, la comision constituida para ensayar los diferentes modelos presentados para el armamento de la guardia nacional del Estado de Nueva York, ha calificado como de primera clase el fusil Savage.

Es un fusil repetidor con depósito para cinco cartuchos, que es capaz de utilizarse tambien para disparar tiro a tiro, pudiendo en ese caso un tirador mediano práctico, hacer 38 disparos por minuto.

El depósito tiene unos números visibles al exterior que indican los cartuchos que contiene, y cuando se han hecho uno ó varios disparos, pueden reponerse los cartuchos respectivos sin necesidad de que esté completamente vacío el depósito.

El aparato de cierre, de una sola pieza, está dispuesto de modo que es imposible que el tirador sufra las consecuencias de los escapes de gases.

En general, todo el mecanismo consta de pocas piezas, que son, además, muy fuertes y sencillas.

La longitud del cañon es de 75 centímetros. Tiene ocho milímetros de calibre, y el peso total del fusil es de 3.960 gramos.

El cartucho, cuyo culote es de borde, contiene 30 gramos de pólvora, y el proyectil adquiere una velocidad inicial de 610 metros.

La carabina Savage para la caballería tiene el mismo mecanismo y se adapta perfectamente a las necesidades del jinete.

DE POLO A POLO

La herencia de los millonarios norteamericanos.

Dice M. Art en la Revista Azul, que M. Saint Aubin, en la Revista de las Revistas, ha dedicado un artículo a los billonarios americanos, que contiene datos curiosísimos. Hace notar ante todo que los reyes del oro tienen la preocupación dinástica, en igual grado que los reyes de la tierra; tanto es así, que para perpetuar la riqueza en la familia, los Vanderbilt, los Astor y los Gould han establecido el derecho de primogenitura, fundando verdaderos mayorazgos. El hijo ma-

yor hereda por lo menos las dos terceras partes de los bienes de su padre, y en la familia Gould ninguno de los hijos puede casarse sin el consentimiento de los demás, ni legar parte de su herencia a personas extrañas.

El comodoro Vanderbilt, fundador de la fortuna de la casa, comenzó sin una peseta: desde los seis hasta los diez y seis años logró economizar 500 francos, con los cuales compró un barco y emprendió el negocio de transportar legumbres a Nueva-York; seis años despues poseía 10.000 duros, y cuando estalló la guerra de separación ofreció a la República un buque que valía 800.000. A los setenta años su fortuna ascendía a 350 millones de francos, y su hijo, a quien siempre consideró incapaz de ocuparse en negocios, legó mi millones a sus dos hijos, que a su vez han doblado la herencia.

No sucede lo propio en la familia Astor, cuyo fundador hizo su fortuna, que despues ha crecido por sí sola, debido al aumento de precio que han tenido los terrenos de Nueva-York; dicha fortuna asciende hoy a 2.000 millones y medio.

Jay Gould, ex-mozo de granja, dejó al morir 375 millones de duros.

Despues de estas fortunas colosales y de celebridad universal, la Revista nos da a conocer los «reyezuelos de California», constructores del tan próspero/ferrocarril del Pacífico ó fundadores de la Compañía Standard Oil, que en el pasado mes de Mayo distribuyó a sus accionistas un dividendo trimestral de 10 millones. Los «reyes de los tranvías» son Jarkes y Armour, y los «del oro» Flood O'Brien, Fair y Mackey, los cuales, despues de haber perdido sus modestos capitales en 1849, prosperaron en la Bonanza y poseen hoy las minas más preciosas.

Datos estadísticos.

Ya se conoce el número de viajeros que llevaron a París los ferro-carriles, con motivo de la visita del Czar, con billetes especiales durante echo días.

En la estación del Este, además de los viajeros ordinarios, desembarcaron, del 2 al 8 de Octubre, 140.000 viajeros suplementarios. Durante el mismo tiempo, la línea auxiliar de Verneuil y Vincennes a París, recibió 90.000 viajeros extraordinarios.

Por la línea de Orleans llegaron, con ocasión de las fiestas, 100.000; a las estaciones de Saint-Lazare y Montparnase, 210.000; a la de Lyon, 270.000; y por último, a la del Norte, 120.000. Por esta última línea llegaron próximamente 100.000 viajeros procedentes del extranjero.

De estos datos resulta que llegaron a París expresamente para asistir a las fiestas del Czar, 930.000 personas. El movimiento en las estaciones fué más del doble de lo ordinario, aun sin contar con los viajeros que acudieron a París por sus negocios.

Para formar idea de este movimiento, sobre todo el día de la llegada del Czar a París, basta saber que solo en la mañana del 6 de Octubre desembarcaron en la estación del Norte próximamente 65.000 viajeros; en la noche del mismo día, desde las diez a las doce, tuvieron que volverse a marchar 45.000. En dicho día la Compañía del Norte organizó 82 trenes extraordinarios.

Cuanto a los ómnibus del interior de París, a pesar de haberse prohibido la circulación durante la noche del 6 de Octubre y de sufrir el servicio largas interrupciones, está comprobado que desde el 30 de Septiembre al 6 de Octubre produjeron 81.192.05 francos más que en igual período del año anterior.

Solo el día 6 de Octubre los ómnibus transportaron 883.335 viajeros, lo que representa un ingreso de 159.000 francos, es decir, 59.000 francos de exceso sobre el término medio del producto diario.

Esto da idea del inmenso movimiento que hubo en París en los indicados días.

La poblacion de Rusia.

Hasta hace poco no se ha publicado el censo de población del imperio ruso correspondiente al año de 1892. La población, sin contar la Finlandia, era en dicho año de 119.288.804 habitantes; el número de nacimientos se elevó a 4.976.386, y el de defunciones a 4.403.000, ó sea un exceso de nacimientos de 573.386.

Rusia, propiamente dicha, tenía en fin de 1892 una población de 100.251.510 habitantes; la Siberia, 4.850.992; el Cáucaso, 7.864.202; el Asia Central rusa, 6.316.180.

El aumento para Rusia, propiamente dicha, ha sido de 540.261 almas; para la Siberia, de 16.724; para el Asia Central, de 18.492; el gobierno general del Cáucaso ha sufrido una disminución de 2.992 habitantes.

Trabajo lingüístico.

Hace poco tiempo recibió el Padre Santo en audiencia a un sabio eclesiástico, profesor de lingüística, el abate Juan Jacobo Caecola, que regaló a Su Santidad un album manuscrito interesante. Lleva por título Album Lingüístico Leoniano, y contiene la composición sobre la muerte, que, en versos latinos, se sirvió el Papa Leon XIII dedicar a César Cantú, con su traducción en todas las lenguas de Europa y en los principales dialectos de Italia.

En suma: cuenta 60 versiones de la tal obra poética, 34 de ellas en diversas lenguas y 26 en dialectos, y ordenadas científicamente, segun la familia a que cada lengua pertenece.

El album forma un magnífico volumen en folio mayor, con encuadernación de seda blanca, cantoneras doradas y las armas pontificias en la tapa superior.

En cada hoja, de fuerte papel bristol, está escrita una de las versiones, encerrada en un añoso recuadro de color.

Como el abate conoce, unas más y otras menos, todas las lenguas de Europa, ha podido escribir de su puño y letra cada versión, y lo ha hecho con tinta negra, empleando caracteres alfabéticos propios de cada género de idiomas, a saber: griegos, latinos, alemanes, rusos, turcos, albaneses, etc., etc. Sobre cada palabra de una traducción va inscrita

nueva pólvora sin humo que puede ser utilizada en las antiguas armas de fuego, aunque sean de mayor calibre que las que hoy se emplean, y con las balas de plomo que constituían sus municiones.

Teniendo presente que la mayoría de las potencias militares poseen actualmente grandes existencias balísticas, el referido descubrimiento es de verdadera importancia.

La nueva pólvora, que se compone de finísimas hojas de «fulmicoton» que arden con rapidez, se coloca en las mismas vainas en que antes se cargaba la pólvora negra, y se aprovechan los mismos proyectiles y cebos.

Dada la densidad de la mencionada pólvora, no hay temor alguno a un exceso de carga, ni, por consiguiente, a presiones exageradas; la carga, además, pesa un 65 por 100 menos que la correspondiente de pólvora negra, estando aquella compuesta de los mismos elementos que la de sin humo de las armas

reglamentarias de pequeño calibre; los procedimientos de fabricación son idénticos en una y otra, é iguales también su duración y conservación en todos los climas.

Pruebas aéreas.

El mes pasado se verificaron en el Observatorio de Blue Hill, cerca de Boston, las mejores pruebas que se han hecho hasta hoy, para hacer alcanzar grandes alturas a cometas unidas á otras.

Atáronse siete de aquellas á conveniente distancia, y todas iban sujetas con cuerdas de piano, pues para mucho peso el alambre de esas cuerdas presenta más resistencia que las mejores de cáñamo. Empleáronse más de tres millas de cordel, y las siete cometas subieron á más de 9.385 piés sobre el nivel del mar, según marcó el meteorógrafo fijo en una de aquellas.

La tracción máxima de las cometas varió de 50 á 95 libras, y en el punto que alcanzaron, reinaba una temperatura de 20 grados Fahrenheit bajo cero.

Niega que sea robo el hecho efectuado por los procesados.

Pone en duda que su defendido fuera el que hirió á guardia de seguridad Mariano Torres.

Con relacion al delito de atentado, dice que el Largo es miope, y no pudo distinguir si las personas contra quienes disparó llevaban uniforme.

Termina tratando la cuestion referente á el hecho de haber intervenido el Fuero de Guerra en un asunto de que nunca debió entender, y termina pidiendo un veredicto de inculpabilidad al Jurado.

Se suspende la sesion por quince minutos.

Reanudada la sesion, el presidente del tribunal de Derecho, Sr. Landeira, en notable y razonado discurso hizo un resumen imparcial de las pruebas alegadas durante la vista y de los informes de la acusacion y las defensas.

Terminado el resumen del presidente, se formularon 21 preguntas, á las cuales ha de contestar el Jurado.

Retiróse éste á deliberar á las seis, creyéndose que no dará veredicto hasta bien entrada la noche.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

El trigo.

Londres 21.—Un despacho de Bombay, que acaba de recibirse, dice que despues de pertinaz sequia, que habia originado grandes daños y amenazaba con el hambre en aquella region, han empezado á caer grandes lluvias, que han hecho bajar inmediatamente los elevados precios que alcanzaba el trigo. Este favorable efecto se ha reflejado tambien en los mercados de cereales de Inglaterra.

Ministro que dimite.

Buenos Aires 21.—Confírmase la noticia de que el doctor J. Romero, ministro de Hacienda de la República Argentina, ha presentado la dimision de su cargo.

Invento para navegar.

Paris 21.—Por desgracia no parece confirmarse la noticia de un descubrimiento extraordinario de que hablan los periódicos ingleses.

Segun estos, dos jóvenes escoceses han inventado una pila eléctrica de tal potencia, que aplicada á la navegacion permitirá á los buques de gran porte llevar su fuerza motriz encerrada en reducidísimo espacio.—Fabra.

El «Heraldo» de Nueva York y el general Weyler.

Nueva York 21.—Los laborantes cubanos arrecian la campaña de noticias desfavorables á la nacion española. El «Heraldo» de Nueva York se complace en reproducir cuantas invenciones se fraguan en el centro filibustero de Cayo Hueso. Hoy publica un despacho fechado en aquel islote, tratando de quitar importancia á las favorables operaciones realizadas por el general Weyler en la provincia de Pinar del Rio. Dice que éstas se han reducido á escaramuzas, é insiste en afirmar que dicho general regresará en breve á la Habana porque á causa de las lluvias se hallan intransitables los caminos, y, por lo tanto, hay que esperar mejor tiempo para emprender una activa campaña.—Fabra.

Apretando los tornillos.

El ministro de Hacienda ha dirigido á los delegados de Hacienda en provincias, con fecha 18, esta circular telegráfica:

«Es indispensable hacer un esfuerzo extraordinario para que la recaudacion del mes actual se muestre á gran altura. El resultado obtenido en la suscripcion del empréstito se completará si la recaudacion del mes es vigorosa. Ella influirá sobre manera en el crédito nacional. Seguro de que V. S. lo agradecerá, ruego que avistándose con el gobernador civil, ponga de manifiesto este deseo del gobierno y esta necesidad de la patria, y convoque á los alcaldes y presidentes de Diputacion para que las entidades ingresen todo lo que puedan. Asimismo deba exigir á los recaudadores, agentes, liquidadores y demás funcionarios encargados de la recaudacion. Sirvase acusarme recibo de este telegrama y anticiparme juicio probable del resultado comparativo que ofrecerá la recaudacion de su provincia.—N. Reverter.»

TROPAS Á CUBA.

Bilbao 21 (12 tarde).

Ha salido un tren especial con direccion á Santander, conduciendo 244 reclutas del regimiento de Garrellano que se embarcarán para Cuba en el vapor Bazan. Acompañales el capitán D. Juan Sanchez Ruiz, que marcha voluntario.

Acudieron á la estacion á despedirlos el gobernador militar, el coronel del regimiento, varios jefes y oficiales y numeroso público.

Antes de salir del cuartel se les sirvió café y se les entregó dos pesetas á los sargentos y cabos y una á los soldados.

Los expedicionarios marchan muy contentos.

Al arrancar el tren hubo mucho entusiasmo y se dieron varios vivas.—Mencheta.

Los deportados filipinos.

Pidiendo indulto.

Barcelona 21 (130 tarde).

Los principales deportados filipinos han dirigido una instancia á la Reina solicitando se les conceda indulto ó que se cambie el lugar de la residencia á que han sido deportados, y que ésta sea Madrid, Barcelona ó otra capital de la Peninsula.

Dicen los solicitantes que por haber recibido de España, su país de origen, beneficios intelectuales, morales y

Balance del Dia.

Ha diferido el dia de hoy del de ayer, en la calma que se ha sentido en los círculos políticos.

Hasta en el salon de Conferencias del Congreso se ha fantaseado poco, según hemos oido.

Sobre el regreso del general Weyler á la Habana, se nota hoy cierta tranquilidad en las regiones oficiales.

Ayer tarde, el mismo Sr. Cánovas admitia la hipótesis de que regresaría, procurando explicar el suceso, de modo que resultara lo menos grave posible.

Por la noche, se notó ya el cambio de impresiones en el ministerio de la Guerra, pues al hablar de la tal hipótesis, se la consideraba como inverosímil.

La gente, en general, cree que el gobierno ha vuelto á telegrafiar al general Weyler para que continúe en Pinar del Rio y no vuelva, por ahora, á la Habana, dado que el efecto habia de ser deplorable.

Se explicarán, mientras tanto, los sucesos, diciendo que conseguido el primer objetivo—que era la ocupacion de las lomas—seguirá ahora el desarrollo del plan, y en el interin se gana tiempo para ver si surgen sucesos favorables.

Por de pronto ha habido en Las Villas un incidente que los conocedores de la guerra estiman todos como importante, y es la muerte del cabecilla Serafin Sanchez, que tenia mucho prestigio entre los suyos.

Hablando de esto el Sr. Cánovas esta tarde con algunos periodistas, despues de llamar la atencion sobre la muerte de dicho cabecilla, ha dicho, con cierta resignacion, que la guerra de Cuba no puede concluirse por una accion brillante, sino por una serie de combates que vayan agotando las fuerzas de los rebeldes.

Tambien ha dicho el Sr. Cánovas que el general Weyler no encuentra al enemigo, según noticias del gobierno; pero que sigue haciendo aquellos reconocimientos y operaciones que considera más convenientes.

Los rumores de modificacion ministerial, los ha calificado de gratuitos.

En la campaña de Cuba, lo que sigue llamando la atencion es lo mucho que se gasta, que se derrocha y que se despilfarra.

Un periódico tan circunspecto como el «Diario de Barcelona» ha consagrado á este asunto el artículo que publicamos en primera plana, digno seguramente de que se fije la atencion del gobierno, porque por lo visto se van creando en Cuba intereses que desean la prolongacion de la guerra, aunque España se arruine.

Tambien hoy ha estado flojo el mercado bursátil.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0.

A las doce de la tarde, 16° sobre 0.

A las cuatro, 12° sobre 0.

La máxima fué de 17° sobre 0.

La mínima de 3° sobre 0.

El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

CANTARES.

Es una verdad muy grande la locura del querer;

El término del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0.

A las doce de la tarde, 16° sobre 0.

A las cuatro, 12° sobre 0.

La máxima fué de 17° sobre 0.

La mínima de 3° sobre 0.

El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

El término del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0.

A las doce de la tarde, 16° sobre 0.

A las cuatro, 12° sobre 0.

La máxima fué de 17° sobre 0.

Balance del Dia.

Ha diferido el dia de hoy del de ayer, en la calma que se ha sentido en los círculos políticos.

Hasta en el salon de Conferencias del Congreso se ha fantaseado poco, según hemos oido.

Sobre el regreso del general Weyler á la Habana, se nota hoy cierta tranquilidad en las regiones oficiales.

Ayer tarde, el mismo Sr. Cánovas admitia la hipótesis de que regresaría, procurando explicar el suceso, de modo que resultara lo menos grave posible.

Por la noche, se notó ya el cambio de impresiones en el ministerio de la Guerra, pues al hablar de la tal hipótesis, se la consideraba como inverosímil.

La gente, en general, cree que el gobierno ha vuelto á telegrafiar al general Weyler para que continúe en Pinar del Rio y no vuelva, por ahora, á la Habana, dado que el efecto habia de ser deplorable.

Se explicarán, mientras tanto, los sucesos, diciendo que conseguido el primer objetivo—que era la ocupacion de las lomas—seguirá ahora el desarrollo del plan, y en el interin se gana tiempo para ver si surgen sucesos favorables.

Por de pronto ha habido en Las Villas un incidente que los conocedores de la guerra estiman todos como importante, y es la muerte del cabecilla Serafin Sanchez, que tenia mucho prestigio entre los suyos.

Hablando de esto el Sr. Cánovas esta tarde con algunos periodistas, despues de llamar la atencion sobre la muerte de dicho cabecilla, ha dicho, con cierta resignacion, que la guerra de Cuba no puede concluirse por una accion brillante, sino por una serie de combates que vayan agotando las fuerzas de los rebeldes.

Tambien ha dicho el Sr. Cánovas que el general Weyler no encuentra al enemigo, según noticias del gobierno; pero que sigue haciendo aquellos reconocimientos y operaciones que considera más convenientes.

Los rumores de modificacion ministerial, los ha calificado de gratuitos.

En la campaña de Cuba, lo que sigue llamando la atencion es lo mucho que se gasta, que se derrocha y que se despilfarra.

Un periódico tan circunspecto como el «Diario de Barcelona» ha consagrado á este asunto el artículo que publicamos en primera plana, digno seguramente de que se fije la atencion del gobierno, porque por lo visto se van creando en Cuba intereses que desean la prolongacion de la guerra, aunque España se arruine.

Tambien hoy ha estado flojo el mercado bursátil.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0.

A las doce de la tarde, 16° sobre 0.

A las cuatro, 12° sobre 0.

La máxima fué de 17° sobre 0.

La mínima de 3° sobre 0.

El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

El término del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0.

A las doce de la tarde, 16° sobre 0.

A las cuatro, 12° sobre 0.

La máxima fué de 17° sobre 0.

La mínima de 3° sobre 0.

El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

El término del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0.

A las doce de la tarde, 16° sobre 0.

A las cuatro, 12° sobre 0.

La máxima fué de 17° sobre 0.

La mínima de 3° sobre 0.

El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

se adora á quien nos desprecia, se burla á quien quiere bien.

Madrecita de mi alma mis lágrimas no te extrañen, salen al ver que es ingrata.

No quieras, no seas tonto, que así podrás evitarte, que al principio te desprecien y que acaben por odiarte.

No sé si tendrás conciencia; pero si acaso la tienes, ya hay alguien, niña del alma, que te acuse y que me vengue.

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 21 NOVIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios.

Table with columns: Dia 20, Dia 21, Diferencia. Rows include 4 0/0 perp. int. c., Id., id., série E., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario Id., oblig. 5 0/0., Id., cédulas 5 0/0., Id., cédulas 4 0/0., Comp. arrendataria de tabacos., Cambios sobre el extranjero.

PARIS.

A la vista, 25'75 por 100 beneficio papel

A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES.

A la vista, lib. esterlina, 00'00 ptas.

A 8 dias vista, idem, 00'00.

A 60 dias vista, idem, 00'00.

A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 21 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 53'31.

Londres 21 (1'05 t.)—4 0/0 exterior, 58'63.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Ha carecido de importancia el movimiento de operaciones de esta tarde.

Los cambios de los efectos públicos resultan, respecto á los cotizados ayer, con la baja de 15 á 20 céntimos.

Signe en descenso el beneficio al papel de los giros sobre el extranjero: los francos, que ayer quedaron con el de 25 por 100, se han cotizado á 25'75.

De libras esterlinas no se han publicado los cambios.

El 4 por 100 interior al contado ha tenido los cambios de 62 por 100 y 61'95; á fin de mes de 62 por 100 á 62'15, terminando á 62'10, y á fin del próximo de 62'10 á 20.

La Denda exterior, de 73'60 á 50 al contado; 73'50 y 45 á fin del corriente, y 73'55 á fin de Diciembre próximo.

El 4 por 100 amortizable, á 73'10 y 20.

Los billetes de Cuba de 1886, de 87'10 á 86'95, y los de 1890, de 73'20 á 35.

Las obligaciones de la Nueva Bolsa 5 por 100, de 1.ª série, á la par.

Las acciones del Banco de España, con la baja de un entero; esto es, á 387'50.

Las de la Compañía de Tabacos, á 205 y 206 por 100.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 62'00 dinero; fin del próximo, 62'10 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 21 (3'30 tarde).

Interior, 4 por 100, 62'15.—Exterior, 4 por 100, 73'60.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 87'75.—Cubas, 1890, 73'25.—Nortes, 25'70.—Colonial, 76'00.—Francia, 19'45.—Orense, 11'75.—Arnis.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Paris 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 58'31 y 58'12; 3 por 100 francés, 102'65.

Londres 21.—Exterior español, 58'62.

CHARADA.

Una prima dos tres cuatro que hace poco se casó, un marido nada amable dice á todos que encontró.

El vino dos dos sin tasa y como ella lo vé mal, hay prima cuatro en la casa porque así gasta el jornal.

Ella nació en Aranjuez, cerca del Tajo él nació, y dicen dos tres se nota, la charada terminó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR. TA SA JO

Disputaban dos amigos acerca de un personaje de quien nadie hablaba hacia tiempo; y tan acalorados estaban, que el pacífico y conciliador Perez apenas podia impedir que se pegasen.

—Sostengo que ese general está enterrado en la Sacramental de San Justo!

—Y yo sostengo que vive!

—Vamos, señores—dijo Perez—acaso tengan razon ustedes dos. Puede ser que esté enterrado vivo.

JEROGLÍFICO.



(La solucion mañana.)

SOLUCION AL JEROGLÍFICO ANTERIOR. Dia de mucho, vispera de nada.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa Cecilia, virgen y mártir; San Mauro, San Marcos y San Esteban.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Niñas de Leganés, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media.

En la Real Capilla id. á las once.

En las parroquias id. á las diez con explicacion del Evangelio.

En la Encarnacion id. con sermon que predicará el señor rector.

En los Servitas ejercicios piadosos á las tres y media en los que predicará el Sr. Navarro.

En el Asilo de la Santísima Trinidad idem, predicando á las cuatro el señor rector.

Mes de Animas. Sigue celebrándose y predicarán: En San José, el Sr. Acebo.

En Santa Bárbara, el Sr. Rivadeneira.

En Santa Maria Magdalena, el señor lbave.

En el Espíritu Santo, el P. Muñios.

En Santa Cruz, el Sr. Zaballós.

En San Martin, el Sr. Calero.

En San Ildefonso, el señor cura.

Funciones para mañana.

TEATRO REAL.—19.ª de abono.—Turco 1.ª.—A las 8.—Manon.

ESPAÑOL.—Sexto domingo de abono.—A las 8 1/2.—Los dos habladores.—La verdad sospechosa.

A las 4 1/2.—La verdad sospechosa.—Los dos habladores.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Compañía ilusionista dirigida por el célebre artista Cav. Cesare Watry.

A las 4 1/2.—La misma funcion.

ZARZUELA.—A las 3 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 9 1/2.—Chateau Margaux.—A las 10 1/2.—El chaleco blanco, con la banda de cornetas (señoritas).—A las 12.—La maja.

A las 4 1/2.—Campanero y sacristan.—Cuadros disolventes.—El chaleco blanco, con la banda de cornetas (señoritas).—Los dineros del sacristan.

LARA.—T. 1.ª par.—A las 8 1/2.—Las tres rosas.—A las 9 1/2.—Tocino del cielo.—A las 10 1/2.—Los niños.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Primera medalla.—Los niños (dos actos).—La rebótica.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La jura en Santa Gadea.—Parada y fonda.—A las 4 1/2.—Traidor, infonfeso y mártir.—Entre doctores.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Las mujeres.—El cinematógrafo.—A las 9 1/2.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—A las 10 3/4.—Los golfos.—El cinematógrafo.—A las 11 3/4.—Los guerrilleros.

A las 4 1/2.—Las mujeres.—Los golfos.—El cinematógrafo.—La verbena de la Paloma.

PARISH.—A las 8 3/4.—Jugar con fuego.—Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

A las 4 1/2.—La tempestad.—Los mismos precios que por la noche.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 9 1/2.—Los acróbatas.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—Viva el rey!

A las 4 1/2.—La zingara.—La marcha de Cádiz.—Las amapolas.

MARTIN.—A las 8 1/2.—La tonta de capirote.—A las 9 1/2.—La tahona.—A las 10 1/2.—La tonta de capirote.—A las 11 1/2.—Gedeon.

A las 4 1/2.—Meterse á redentor.—Y de la niña, ¡qué!

ROMEA.—A las 8 1/2.—Ensalada rusa.—A las 9 1/2.—Su majestad la tiple.—A las 10 1/2.—Charivari.—A las 11 1/2.—La moza de rompe y rasga.

Los GRANDES REMEDIOS del DR. AUDET

Pildoras antisépticas.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—Poderosos digestivos que curan el Estomacal Maltre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

Para curar el oído.—El Aceite Neuceri cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto, disolviendo el cerumen, y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Agentes comprobados. Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, Pildoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómeselas Antirreumático Reusser.—10 y 4 ptas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota miliar, etc.), tómeselas el Antiblenorrágico Icel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Couper.—4 ptas. cada uno. Siempre dan buenos y rápidos resultados.

Impotencia.—El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos de vejez. Está dispendiósamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar la salud.

Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antiherpético Glozer.—4 pesetas.

Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fiebre de aliento. Útiles á los asmáticos y tísicos.—2 ptas. frasco.

De venta y prospectos en Madrid, Borghini y C.ª, Valverde, 11; Barcelona, Fernando VII, 7; Valencia, droguería San Antonio; Zaragoza, Coso, 33; Valladolid, Orates, 33; Bilbao, Ascao, 7; Santander, Blanca, 15; Málaga, Compañía, 15; Granada, San Jerónimo, 13, y demás boticas y droguerías de España.—Van por correo.

SERVICIOS DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 y 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor D. Alvaro de Bazán, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurupocubé y Buhire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyeogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Ceiza, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896 De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 31 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIRLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camiones de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Ida y pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

RIVAS Y SANZ Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades Dos magníficos regalos á nuestros compradores Guantes esbrilita superior y piel perro 2 y 2.50 ptas. Corbatas novedad, modelos elegantísimos, 3 por 5.50 ptas. Calcetines ingleses, para lana, 1/2 do. cada 11 PARAGUAS, IMPERMEABLES, PLAIDS, MANTAS DE VIAJE Grandes novedades.—Precios baratísimos

BAJO GARANTIA DEL ESTADO DE HAMBURGO Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales es el Premio mayor en la Lotería de dinero de Hamburgo AUTORIZADA Y GARANTIZADA POR EL GOBIERNO DE HAMBURGO Esta Lotería consiste de 112,000 billetes, de los cuales 58,240 billetes han de salir premiados con seguridad en la temporada de algunos meses. Los premios ascenden á 25 millones 702,950 Reales en junto. En las siete clases ó sorteos se decidirán los siguientes premios: Marcos 500,000 = Reales 2 Millones 500,000 en el caso más feliz, ó sean: 1 de 1,500,000 Rvn. = 1,500,000 Rvn. 3 de 400,000 Rvn. = 300,000 Rvn. 1 de 1,000,000 » = 1,000,000 » 21 de 50,000 » = 1,050,000 » 1 de 500,000 » = 500,000 » 46 de 25,000 » = 1,150,000 » 2 de 375,000 » = 750,000 » 136 de 15,000 » = 2,040,000 » 1 de 350,000 » = 350,000 » 206 de 10,000 » = 2,060,000 » 1 de 325,000 » = 325,000 » 782 de 5,000 » = 3,910,000 » 1 de 300,000 » = 300,000 » 1348 de 2,000 » = 2,696,000 » 1 de 275,000 » = 275,000 » 42 de 1,500 » = 63,000 » 2 de 250,000 » = 500,000 » 108 de 1,000 » = 108,000 » 1 de 200,000 » = 200,000 » 3537 de 775 » = 2,737,825 » y además 18,240 premios por el importe total de 35 millones 702,950 Reales Los premios se pagarán á los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes ha sido fijado oficialmente por el Gobierno, que es para el primer sorteo Por un entero billete original: Pesetas 8 — Por un medio billete original: Pesetas 4 solamente, aunque los premios son grandes y numerosos. Mi casa ha sido encargada directamente por el Gobierno con la venta de los billetes, y mando billetes á todos pueblos de España y Colonias. Después de haber recibido el importe para el primer sorteo, recibirá el interesado los billetes originales que haya deseado, acompañado de un prospecto oficial en lengua castellana. Fondos han de remitirse lo mejor en libranzas de Giro mútuo, ó Cheques de Banco, ó billetes de Banco españoles y pequeños saldos en sellos de correo. Giro mútuo ó Cheques han de ser extendidos á la orden de mi casa. Después de cada sorteo remito á los interesados el cotejo oficial, acompañado con los billetes para el siguiente sorteo; de esta manera tienen seguridad de recibir los billetes para los siete sorteos con exactitud. Los premios se pagarán inmediatamente después de haber salido el cotejo oficial y premios de importancia; hago pagar en el mismo pueblo del interesado. Especialmente conste que el Gobierno dá plena garantía por el pago de los premios y los sorteos son públicos, efectuándose bajo la vigilancia del mismo. Por lo tanto, la LOTERÍA DE HAMBURGO, que ya existe más de 150 años, tiene buen crédito y fama en todo el mundo. En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio; esto por sí es una prueba que la Expendiduría general de mi casa es afortunada, y recomiendo al público de valerse de la misma para lograr la suerte deseada. El que desee participar en esta lotería de bases tan sólidas, mande cuanto antes su pedido y fondos, lo más tarde hasta EL DÍA 30 DE NOVIEMBRE DE 1896, pues es de recomendar de proveerse en tiempo por la mucha demanda que hay. Ruego pues que se hagan los pedidos pronto y directamente, si es posible, antes del término arriba fijado, y haré lo mejor en el interés de mis favorecidos ó interesados. Prospectos originales recibirá el que lo solicite, gratis y libre de gastos. Los premios siguientes ha pagado esta casa á sus numerosos amigos ha poco tiempo: 150,000—1,250,000—920,000—910,000—muchos de 500,000—400,000—300,000—250,000 y otros más. Espero verme favorecido pronto con pedidos que cuidaré de ejecutar á satisfacción absoluta. JOSÉ DAMMANN Casa Expendiduría principal HAMBURGO ALEMANIA Cartas con valores (deben venir certificadas) Franqueo á Hamburgo 50 cént.

RABANO IODADO DE GRIMAULT y C.ª Farmacéuticos en París El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C.ª, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coquelearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos. Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C.ª, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia. Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blándura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche. Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.ª. Paris.—Casa GRIMAULT y C.ª 8, Rue Vivienne, 8. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERÍAS.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS Especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPANÍA.—SANTANDER

Casa HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET & C.ª, S.ª 21 y 23, Rue Boissod, PARIS 4 Medallas de Oro, Exp. Univ. 1889, Cruz de la Legión de Honor, 1869 ESPECIALIDAD DE MÁQUINAS DE VAPOR VERTICALES MEDIO-FUJAS de 1 á 20 Caballos. HORIZONTALES FUJAS de 3 á 250 Caballos. MÁQUINAS DE VAPOR para INSTALACIONES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO Remera Franco de todos los Catálogos y Estimulos

Esquelas de defunción Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

BOCA, GARGANTA y VOZ Pastillas Donald, Cloro-Boro-Sódicas con cocaína Contra los Catarros, Tosas, Afonías, Ronqueras, Irritaciones de la boca y garganta, por crónicas y rebeldes que sean Muy usadas y de grandes resultados en las personas que tienen necesidad de usar mucho la voz, como los cantantes, oradores, etc., notándose desde la primera pastilla claridad, suavidad y flexibilidad en la voz. DESCONFÍATE DE LAS IMITACIONES Depósito: Farmacia de Donald, Nuñez de Arce, 17, antes Gorguera, Madrid. JARABE DE ESTIGMAS DE MAIZ Y BORO-CITRATO DE LITINA DE RAMON A. COIPEL Contra el reumatismo, gota, calculis, úlcera del riñon y vejiga y catarro de la Osa. Frasco, 5 ptas. Barquillo 1, farmacia, Madrid. TISIS catarró crónico por antiguos y rebeldes que han durado con los célebres Pildoras Antirreumáticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas Venta, Valverde, 11, botica.

Nbre. 21) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 88) EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS —Si, buena la ha hecho—exclamó Manuel Filiberto con disgusto;—dos hombres muertos y cuatro ó cinco heridos por un quitame allá esas pajas!... No importa; ha obrado con buena intención... y además, está bajo la protección de un amigo mio. —No seremos, pues, maltratados por haber venido al campamento, monseñor? —preguntó con timidez Ivonneta. —No, hermosa niña, no, al contrario. —Es que estamos cansados, monseñor; hemos andado cinco leguas y deseáramos no marcharnos hasta pasadas las horas más calurosas. —Os ireis cuando os plazca,—dijo el príncipe;—y como la buena intención debe recibir igual pago que el hecho, y mejor que el hecho, si cabe, aquí tenéis tres monedas de oro por la carga del asno. Y volviéndose á uno de los que se habían acercado por curiosidad, díjole: —Cayetano, haz llevar estas provisiones á la despensa del rey de España, y que coma y beba esta buena gente, cuidando de que nadie le moleste. En seguida, como se acercaba la hora de la junta que debía celebrarse en la tienda del rey de España, á la cual se encaminaban ya los jefes de todos los puntos del campamento, entró Manuel en la suya para ver si habían vendado la herida de su amigo Scianca Ferro, sin notar

la socarrona sonrisa que el aldeano y su hija cruzaban con un hombre de picarecas trazas, que avanzaba fregando con gran fuerza los brazales de la coraza del condestable de Montmorency. CAPÍTULO XXXIX. DONDE IVONNET OBTIENE TODAS LAS NOTICIAS QUE DESEAR PUEDE. Acertado y magnífico era el pretexto de que para entrar en el campamento español se habían valido el aldeano picardo y su hija, pues hemos visto que el duque de Saboya agradeció la atención que el hortelano tuviera de traer hortaliza para su mesa y la del rey Felipe II. En efecto, según afirma Merguy, gentilhomme del señor de la Rochefoucauld, preso en la batalla de San Lorenzo y conducido aquella misma tarde al campamento español, no abundaban los comestibles en la mesa del príncipe de Saboya. El se vió desde luego reducido á no beber más que agua, contra su costumbre, y esto le causó gran pena: bien es verdad que su amo, el conde de la Rochefoucauld, no era mejor tratado. «Los siete que estaban á la mesa,—dice el mismo Merguy—únicamente tenían un pedazo de vaca como el puño, que metían en una olla llena de agua, sin sal, manteca ni yerbas, cuyo caldo ponían en pequeñas salseras de hojaldrada, teniendo cada uno su salsera para sorber; en seguida dividían el pedazo de vaca en tantas tajadas como bocas había, con muy poco pan.» No es, pues, extraño que cuando los jefes se veían obligados á semejante abstinencia, la de los soldados les redujera al extremo de abalanzarse al asno cargado de víveres que al campamento llegara.

Aunque puestos bajo la especial protección de Cayetano, el campesino y su hija apenas podían recobrarle del susto que se habían llevado. Con respecto al jumento, parecía de índole menos impresionable, y luego que se vió suelto, empezó á dar buena cuenta de la hortaliza que en el ardor de la refriaga había caído al suelo. Cuando Manuel Filiberto salió por segunda vez de su tienda para dirigirse á la del rey de España, entonces sí que el labriego y su hija se tranquilizaron algún tanto, aunque después de lo que había sucedido, y habiendo el príncipe mandado que no se les hiciera ningún daño, fuese más razonable preferir su presencia á su ausencia; anomalía inconcebible, excepto para el que bruñía la coraza del condestable, el cual miraba alejarse el príncipe con atención igual á la que á lo mismo prestaban el labrador y su hija. Tocante á Frantz Sharfenstein, habíase sentado en el banco de que se levantara para auxiliar á las dos víctimas de la brutalidad de los soldados, y con la frente hundida en las manos, hallábase otra vez abismado en la profunda tristeza que le consumía. Algunos curiosos rodeaban todavía al campesino y su hija é importunábanles mucho con su presencia, cuando Cayetano les sacó del aprieto convidándoles á entrar con el jumento en la especie de parque cerrado por una estacada y contiguo á la tienda del príncipe de Saboya. Descargado el asno, el labrador recibió de Cayetano un pan, un pedazo de carne fiambre y un cantarillo de vino, esto es, más de lo que se daba al conde de la Rochefoucauld y á los seis gentiles hombres con él prisioneros; y sin duda para no exponerse á ningún nuevo atropello por parte de la golosa soldadesca,

el hortelano y su hija salieron con cautela, mirando á todos lados para ver si había desaparecido la turba de importunos y curiosos. Recogidos los muertos y los heridos en presencia misma de Manuel Filiberto, solo quedaban en el campo de batalla el armero del condestable, que limpiaba un brazal con más actividad que nunca, y Frantz Sharfenstein, que no había hecho un solo movimiento en ausencia del labriego y su hija. Divisaron éstos una especie de chozuela aislada, á la que se dirigió Ivonneta, mientras su padre, agradecido al favor que Frantz le prestara, iba á convidarle al almuerzo que debían á la munificencia del duque de Saboya; pero Frantz meneó la cabeza y murmuró suspirando: —Teste que murió Henrich, he bertito el abedido. Fijó la vista tristemente el rústico en Frantz, y después de cruzar una mirada con el armero, reunióse con su hija, que, con una caja de avena por mesa, aguardaba al autor de sus días, sentada en un haz de paja. No bien engulleron el primer bocado, cuando llegó una sombra hasta la improvisada mesa: era la del incansable armero. —¡Canario!—exclamó—¡Vaya un lujo! Ganas me dan de ir á buscar al señor condestable para que almuerce con nosotros. —¡No, por vida mia!—exclamó el labriego en excelente francés; tragárase él solo toda nuestra pitanza. —Sin contar,—añadió la joven—que según dicen malas lenguas, una muchacha hourada corre graves peligros en compañía del veterano reneral. —Sí, pues ¡vaya un miedo que les tienes tú á los veteranos! ¡Cáspita, y qué puñe-

tazo le has endilgado al español que quería abrazarte! Ya comenzaba yo á sospechar quién eras, cuando acabé de conocerte en aquel soberbio mojicon. Pero ¡queréis decirme el maldito interés que ambos tenéis en exponeros á ser ahorcados por espías, viniendo al campamento de estos vagabundos? —En primer lugar, el saber de tí, ¡Pillacampo mio, y de nuestros compañeros—dijo la aldeana. —Sois muy amable, señorita Ivonneta, y si os dignais llenar este tercer vaso, que sin duda habeis traído para mí, bebéremos á la salud de vuestro servidor, que, como veis, no es mala, y en seguida á la de nuestros demás compañeros, quienes desgraciadamente no siguen tan bien como nosotros. —Y yo—dijo Ivonneta, pues de seguro ha conocido el lector á nuestro aventurero, á pesar de su disfraz y de la sílaba á su nombre añadida;—yo te diré á mi vez lo que aquí me trae, y me ayudarás en cuanto puedas á cumplir mi encargo. Y llenando el vaso de Pillacampo, Ivonneta aguardó con cierta ansiedad las noticias pedidas. —¡Ah!...—exclamó Pillacampo con el ruidoso paladear que en los bebedores inteligentes suele ser la oración fúnebre del vaso de vino que acaban de apurar, sobre todo cuando es bueno;—¡ah! ¡qué gusto el de encontrar á un antiguo amigo! —¡Hablas del vino ó de mí?—preguntó Ivonneta. —De ambos. Mas volviendo á nuestros compañeros, aquí está Maldiente que sin duda te habrá dado cuantas noticias podías desear de Procopio, de Lactancio y de sí mismo, pues olí decir—añadió Pillacampo—que os habían enterrado juntos.